
 بخشنامه مهم گمرك در خصوص مقررات ترخيص كالاها

 
 

در راستاي تحقق اهداف عالي سازمان جهت تسريع و تسهيل رسيدگي به امور خدمت گيرندگان، افزايش دقت 
و ارتقاء كارايي سيستم پنجره واحد تجارت فرامرزي، به كليه همكاران ذيربط دستور فرماييد بر رعايت دقيق 

 .اهتمام جدي مبذول نمايندموارد ذيل، دقت و 

 
با عنايت به اينكه از ابتداي ديماه سال جاي ابلاغ كليه مجوزهاي قانوني و مقرراتي از طريق دفاتر ستادي،   -1

صرفا از طريق سيستم پنجره واحد تجارت فرامرزي صورت مي گيرد، لذا ابلاغ مجوزها از طريق سامانه صدور 
 .مجوزها متوقف گرديده است

 
بق تفاهم نامه گمرك و دبيرخانه شوراي عالي مناطق آزاد، تجاري و صنعتي و ويژه اقتصادي، مقرر مطا -2

گرديده تا سازمانهاي مجري مناطق، نسبت به صدور قبض انبارهاي الكترونيكي و ارائه سيستمي آن به گمركات 
ايسته است مديران محترم مستقر در مناطق اقدام نمايند. لذا در اجراي تاكيدات مقام محترم رياست كل ش

 .گمركات ذيربط، موضوع را تا مرحله اجراي كامل از طريق سازمان منطقه مربوطه پيگيري نمايند

 
آيين نامه اجرايي قانون امور گمركي از پذيرش اظهار كالاي چند رديف از يك فهرست كل  60مطابق ماده   -3

 .بار يا بارنامه حمل در يك اظهارنامه خودداري نمايند

 
، از 16/10/93مورخ  190308/93/438و  18/03/93مورخ  45999/93/119در اجراي بخشنامه هاي شماره  -4

پذيرش قبض انبارهاي تجميعي و ليست قبض انبارها به صورت پيوست اظهارنامه، اظهارنامه پارچه هاي داراي 
عايت استثنائات مذكور در بخشنامه ماخذهاي متفاوت در يك اظهارنامه، اظهارنامه هاي بيش از ده قلم ( با ر

) و نيز اظهار 19/11/93مورخ  213204/93/484بخشنامه شماره  4و بند  28/10/93مورخ  197057/93/457
كالاهاي اولويت دهم به صورت توامان با كالاهاي ساير اولويت ها خودداري نمايند. بديهي است در صورت 

ها طي يك محموله و تنظيم اظهارنامه هاي جداگانه براي آن،  ورودي كالاهاي اولويت دهم با ساير اولويت



خروج كالاي مربوط به اظهارنامه هاي تفكيكي ( قبض انبارهاي تفكيكي) منوط به تخليه كالا ( استريپ) و 
 .توزين جداگانه هر بخش از محموله و صدور بيجك و قبض باسكول جداگانه خواهد بود

 
ه اجرايي قانون امور گمركي، اظهاركننده كالا موظف است اصل اسناد حمل ( يا آيين نام 58مستفاد از ماده  -5

تصوير تصديق شده آن توسط شركت حمل و نقل بين المللي) را به گمرك ارائه نمايد. لذا شايسته است صحت 
كه شرايط نمشخصات كالا و صاحب كالا مطابق با مندرجات بارنامه دقيقا مورد كنترل قرار گيرد. با عنايت به اي

اخذ الكترونيكي اطلاعات بارنامه از برخي شركتهاي حمل و نقل بين المللي از سوي دفتر فناوري اطلاعات و 
ارتباطات فرآهم گرديده است، با هماهنگي دفتر مذكورف نسبت به اخذ الكتريكي اطلاعات موصوف اقدام 

 .نمايند

 
اظهارنامه  41 را به صورت صحيح در باكس شماره اظهار كنندگان موظف مي باشند تا تعداد واحد كالا  -6

 .درج نمايند، لذا بر حسن اجراي امر نظارت مستمر معمول دارند

 
 38رياست محترم كل در اجراي بند ج ماده  7/10/94مورخ  190736/73با عنايت به مفاد بخشنامه شماره  -7

مربوط به ترخيص كالاها را از طريق پنجره پيگيري جدي موضوع به گونه اي اقدام نمايند تا كليه مجوزهاي 
واحد تجارت فرامرزي اخذ نموده و يا اينكه نماينده تام الاختيار مرجع ذيصلاح صادر كننده مجوزها در محل 

 .گمكرك مستقر و نسبت به صدور مجوزها از طريق سيستم اقدام نمايند

 
قانون رفع موانع توليد رقابت پذير  28بند ج ماده قانون امور گمركي طي  119با عنايت به اينكه بند غ ماده  -8

و ارتقاء نظام مالي كشور اصلاح و تشخيص گمرك نيز در اعطاي معافيت ماشين آالات خط توليد موثر گرديده 
 74214/92/180، 13/2/91مورخ  22977/43042/113/774/73/48است، بر اجراي دقيق بخشنامه هاي شماره 

تاكيد مي گردد. بديهي است مستفاد از متن واحدهاي  9/6/93مورخ  103766/93/244و  22/04/92مورخ 
توليدي، پس از راه اندازي واحد توليدي و صدور پروانه بهره برداري، وجاهت قانوني ندارد. ليكن پذيرش 

احكام معافيت صادره جهت واردات ماشين آلات خط توليد با عنايت به اينكه ممكن است جهت راه اندازي يا 
 .توسعه خطوط باشد، محدوديتي از حيث اينكه قبل از يا پس از صدور پروانه توليد باشد، نخواهد داشت



 
در انجام تشريفات گمركي كالاهايي كه به نام كارتهاي بازرگاني مظنون به اجاره اي اظهار شده است ( از  -9

و  14/6/94/م مورخ 11449/3536/109/52حمله كارتهاي بازرگاني مشروحه در بخشنامه هاي محرمانه شماره 
 174981/94/73/305دفتر بازبيني و حسابرسي)، مفاد بخشنامه شماره  1/9/94/م مورخ 17395/3526/109/52
و دفتر محترم  28/06/94مورخ  119055/94/11/102/52اين معاونت و بخشنامه شماره  14/09/94مورخ 

رائه هرگونه تسهيلات مندرج در بخشنامه شماره بازبيني و حسابرسي را به دقت رعايت نموده و از ا
 .مركز واردات ( از پذيرش ضمانت نامه بانكي) خودداري نمايند 19/5/94مورخ  91776/94/73/161

 
مطابقت كالاي ثبت سفارش شده و اظهار شده با رشته فعاليت مجاز مندرج در كارت بازرگاني مربوطه را  -10

كالاي وارده و اظهار شده با رشته فعاليت مندرج در كارت بازرگاني، مراتب كنترل نماييد و در صورت مغايرت 
 .را به مركز واردات و امور مناطق آزاد و ويژه منعكس نمايند

 
مطابق مفاد بخشنامه مشترك اين معاونت و معاومت محترم حقوقي و نظارت به شماره   -11

صرفا وكالتنامه هاي گمركي مطابق  94/10/15، از تاريخ 94/9/28مورخ  183629/94/589/1140/109/54
 .فرمهاي مندرج در بخشنامه موصوف قابل پذيرش خواهد بود

 
در موارديكه صاحبان كالا ( اشخاص حقوقي) يا كارگزاران گمركي نسبت به معرفي كارمند تمام وقت   -12

ه مربوطه و اسناد هويت خود جهت انجام تشريفات گمركي اقدام مي نمايند، در هر مورد با اخذ ليست بيم
 .ايشان، صحت مراتب را احراز نمايند

 
قانون امور گمركي) بر عهده مسئولين  1ماده  "ش"مسئوليت احراز مالكيت كالا ( موضوع بند   -13

 .سرويسهاي ارزيابي مي باشد

 
از قواعد عمومي تفسير سيستم هماهنگ شده به خصوص در مورد لوازم  "الف 2 "در اجراي قاعده   -14

خانگي اظهار شده تحت عنوان اجزاء و قطعات، ضمن دقت كامل در ارزيابي و انجام تشريفات گمركي كالاهاي 



رسي و تعيين دفتر محترم بر 09/09/94مورخ  172366/94/108/11/72/303موصوف، مفاد بخشنامه شماره 
 .تعرفه ( تصوير پيوست ) را دقيقا رعايت نمايند

 
در انجام تشريفات گمركي مصنوعات شيشه، بلور و كريستال اعم از تعيين دقيق نوع جنس، ارزش و ماخذ  -15

 .صحيح كالاي اظهار شده دقت كافي مبذول و در هر مورد نسبت به اخذ نظريه آزمايشگاه اقدام نمايند

 
 6039/94/11آيين نامه اجرايي قانون امور گمركي و دستورالعمل مروبطه به شماره  66اي ماده در اجر  -16

در فاكتورهاي ارائه شده به ضميمه اظهارنامه هاي مي بايستي مشخصات كامل كالا از قبيل : نام،  22/1/94مورخ 
صريح شده باشد. لذا تاكيد نوع جنس، تعداد، وزن، ارزش، كشور سازنده و ساير مشخصات دقيق كالاي وارد ت

 .مي گردد از پذيرش اسناد كلي، ناقص و نامفهوم خودداري نمايند

 
در موارديكه تعيين ماهيت كالا منوط به اعلام نظر آزمايشگاه مي باشد، مطابق راهنماي نحوه استعلام   -17

) 3/3/93مورخ  36940/93/108/11/72/78سوالات تعيين ماهيت كالا از آزمايشگاه ( موضوع بخشنامه شماره 
دفتر بررسي و تعيين تعرفه) ضمن ارسال نمونه مورد تاييد ارزياب، نظريه آزمايشگاه ذيصلاح را الزاما استعلام 

 .نمايند

 
مركز واردات و امور مناطق آزاد  3/8/94مورخ  144704/94/136931/73/253مطابق مفاد بخشنامه شماره   -18

و ناخالص محمولات وارداتي، كالا را با لفافي كه به همان صورت به و ويژه ف جهت تعيين وزن خالص 
مشتري عرضه مي گردد توزين نمايند، ضمن اينكه جهت تعيين وزن خالص پارچه هاي وارداتي كه در كيسه 

بسته بندي شده است. صرفا نسبت به كسر وزن كيسه اقدام نموده و از كسر وزن تكيه گاه پارچه هاي خودداري 
آيين نامه اجرايي قانون امور گمركي، جهت تعيين وزن كالاهاي وارداتي فاقد  62. همچنين از اعمال ماده نمايند

 .زيرنويس حداقل حقوق ورودي خودداري نمايند

 
با عنايت به ابهامات مطروح از سوي برخي گمركات اجرايي در خصوص نحوه تعيين وزن خالص   -19

آيين نامه اجرايي  62قانون امور گمركي و  44ي موصوف از شمول مواد موزهاي وارداتي تاكيد مي گردد، كالا



آن خارج بوده و وزن خالص آن، همان وزني حقيقي خواهد بود كه پس از كسر وزن كارتن و پلاستيك، از 
طريق توزين و به همان شرايط موجود در گمرك بدست مي آيد. لذا وزن خالص درج شده بر روي كارتن 

 .يرش مي باشد كه از نزديك به وزن محاسبه شده به روش فوق باشدزماني قابل پذ

 
مركز واردات در اظهارنامه هاي  18/11/1388مورخ  260918/525/385/73/322مطابق بخشنامه شماره   -20

لوازم خانگي حجيم، لازم است نسبت به اخذ شماره سريال، مدل و مارك اقلام وارده از كليه واردكنندگان از 
يستم پنجره واحد تجارت فرامرزي اقدام نمايند. بديهي است ترخيص اقلام موصوف منوط به مطابقت طريق س

اطلاعات اخذ شده با كالاي وارداتي توسط ارزياب و كارشناس مربوطه و تاييد مراتب از سوي رئيس محترم 
 .سرويس ارزيابي مي باشد

 
شنامه هاي شماره قانون امور گمركي و بخ 122ماده  "ر"در اجراي بند  -21

و  15/11/87مورخ  303635/113/214/73/427و  17/05/86مورخ  140492/45754/113/214/73/189
مركز واردات (تصاوير پيوست) از ترخيص موارد ذيل  5/5/88مورخ  100211/83276/113/214/73/104

 .خودداري نمايند

 
شور سازنده ( غير از آنچه در اسناد و گواهي كالاهايي كه بر روي آنها عبارتي كه مشخص كننده نام ك -الف

آن  (Design ) مبدا مي باشد) قيد شده است. اعم از اينكه به طور مستقيم به نام آن كشور يا به صورت طرح
 .كشور يا مدل كالا و ... درج يا اشاره شده باشد

 
همراه با نام كشوري غير از  ( Made in) كالاهايي كه براي روي آنها يا كارتن و يا لفاف آنها عبارت -ب

 .كشور محل ساخت ( ذكر شده در اسناد و گواهي مبدا) درج شده باشد

 .كالاهاي وارده با برند ايراني كه عينا توسط واحدهاي توليدي داخل كشور توليد مي گردند -ج

 
ند ولي مطابق :كالاهاييكه داراي مارك ،علامت يانام معروف كشورهاي شناخته شده برروي كالا باش1تبصره 

اسناد ساخت كشور ديگري باشد، پس از الصاق برچسب جدانشدني نام كشور سازنده مندرج در گواهي مبدا به 



 .ماده قانوني اشاره شده نمي باشند "ر"بر روي كالا، مشمول بند  ( MADE IN) صورت عبارت

 
نيز كالاهايي كه بر روي آنها : جهت ترخيص هر گونه كالاي خارجي با علامت استاندارد ايران و 2تبصره 

علامت تجاري ايران درج شده و مشخصات درج شده بر روي بسته بندي نيز فارسي مي باشد با مركز واردات 
 .و امور مناطق آزاد و ويژه مكاتبه نمايند

 
در اجراي فرآيند اجرايي طرح كارشناسي غيرمتمركز اظهارنامه ها موضوع بخشنامه شماره   -22

 : مركز واردات و امور مناطق آزاد و ويژه 03/08/94مورخ  144435/94/251

 
دقت گردد تا زمان بررسي و كارشناسي اظهارنامه ها به صورت غيرمتمركز، در چهارچوب ضوابط زمان  -الف

 .سنجي اظهارنامه ها انجام پذيرد

 
سئوليت اجراي دقيق و مديران محترم گمركات اجرايي مجري طرح (محل استقرار كارشناس غيرمتمركز)، م -ب

صحيح طرح مذكور را بر عهده خواهند داشت. لذا در صورت ضرورت نسبت به تفويض اختيار به معاون امور 
 .گمركي اتخاذ تصميم نمايند

 
مسئولين ذيربط ترتيبي اتخاذ نمايند، تا كارتابل كارشناسان غير متمركز در پايان وقت اداري هر روز تعيين  -ج

چه لازم است انجام بخشي از امور جاري در كارتابل به روز بعد موكول گردد با اطلاع و تكليف شود. چنان
 .موافقت مسئول مافوق صورت پذيرد

 
در صورت درخواست مرخصي از سوي كارشناسان غيرمتمركز و موافقت مسئول ذيربط، معاون امور  -د

 .نمايد گمركي ضمن غيرفعال نمودن كارشناس مذبور تصميمات لازم را اتخاذ

 
بديهي است نتايج بررسي زمان سنجي گمركات اجرايي در اجراي طرح كارشناسي غير متمركز، ملاك تشويق يا 

 .تخصيص نمره منفي براي كارشناسان خواهد بود

 



آيين نامه اجرايي  58لازم است دقت شود، تا اسناد لازم جهت انجام تشريفات گرمكي ( مذكور در ماده   -23
ركي)، در سيستم پنجره واحد تجارت فرارمزي به درستي اسكن شده و ضميمه اظهارنامه قانون امور گم

 .الكترونيكي قابل رويت باشد

 
مسئولين محترم سرويس هاي ارزيابي، نسبت به بررسي و انطباق اسناد با تصاوير اسكن شده در سيستم  -24

، كنترل تاييد يا عدم تاييد تصاوير اسكن پنجره واحد تجارت فرامرزي ( صحيح و كامل بودن اسناد اسكن شده
شده از سوي كارشناسانف ارزيابي دقيق عملكرد عوامل سرويس ارزيابي از لحاظ صحت انجام تشريفات 

گمركي اظهارنامه ها) اقدام و پس از اخذ اسناد لاك و مهر شده، صحت تشريفات پروانه هاي الكترونيكي در 
ديه به منزل امضاي پروانه گمركي بوده و تاريخ آن، مبدا مرور زمان موضوع سيستم را تاييد نمايند. ( اين تايي

 .قانون امور گمركي خواهد بود 135ماده 

 
پس از تاييد پروانه الكترونيكي توسط مسئول سرويس ارزيابي، اجازه بارگيري توسط مسئول درب خروج  -25

 .در سيستم صادر خواهد شد

 اب محدودف مسئوليت با حقوقي و حقيقي اشخاص به متعلق وارداتي هاي محموله بارگيري اجازه –تبصره 
دفتر بازبيني و حسابرسي ( تصوير  28/06/94رخ مو 119055/94/11/102/52 شماره بخشنامه مفاد رعايت

 .پيوست)، توسط مسئولين بازبيني در سيستم صادر خواهد شد

 
كالاهاي با ارزش بالا و با ماخذ تعرفه بالا ( نظير با توجه به احتمال ورود كالاهاي ممنوع الورود و  -26

كالاهاي گروه اولويت دهم ) در جوف كالاهاي كم ارزش نظير ضايعات شيشه و ... كه گاها ارزش كالاهاي 
اظهاري از هزينه حمل كالاهاي مزبور نيز پايين تر مي باشد، در هنگام ارزيابي كالاهاي مزبور كه داراي ارزش 

حمل بالا مي باشند دقت لازم معمول و كل محموله وارده را دقيقا ارزيابي نموده و مشخصات  پايين و هزينه
 .كامل كالا را در گزارش ارزيابي درج نمايند

 
در هنگام ارائه تسهيلات ( نظير تسهيلات ضمانت بانكي و ...) و اعمال معافيت ها به كالاي وارد واحد   -27

ي وارده و حجم كالاي وارده با رشته فعاليت واحد توليدي مندرج در پروانه هاي توليدي، به ارتباط نوع كالا



 .بهره برداري يا جواز تاسيس دقت گردد

آيين نامه اجرايي قانون امور گمركي، پذيرش درخواست ارجاع پرونده هاي  209ماده  1به موجب تبصره  -28
پرداخت سپرده هاي حق رسيدگي موضوع اختلافي به كميسيون هاي رسيدگي به اختلافات گمركي منوط به 

بخش دوازدهم قانون مي باشد. لذا در اجراي تبصره مزبور هرگونه پذيرش و ثبت درخواست ارجاع پرونده 
 146ماده 2و تبصره  144قانون  144ماده  5اختلافي به كميسيونها منوط به سپرده حق رسيدگي موضوع تبصره 

 .قانون امور گمركي خواهد بود

 

هنگام ارسال پرونده هاي اختلافي به دفاتر ستادي، ضمن رعايت بخشنامه شماره  در -29
و درج آدرس دقيق اقامتگاه صاحب كالا و كدپستي و درج  27/10/1393مورخ  196265/187687/8/451

 ،شماره تلفن همراه صاحب كالا يا نماينده قانوني وي در نامه ارسالي به مرحله وقوع اختلاف (سرويس ارزيابي
درب خروج، دايره بازبيني يا غير آن)، صدور يا عدم صدور مطالبه نامه ( با ارسال تصوير اسكن شده مطالبه 

نامه ابلاغ شده) ، پرداخت يا عدم پرداخت مبلغ مورد اختلاف و نحوه پرداخت آن ( با اسكن اسناد پرداخت)، 
قانون ( يا  146ماده  2و تبصره  144ده ما 5دريافت يا عدم دريافت حق رسديگي در كميسيون موضوع تبصره 

 .اسكن اسناد سپرده پرداختي )، مبلغ مورد اختلاف، قبل يا بعد از ترخيص بودن پرونده و .... قيد گردد

 
 144435/94/251بخشنامه شماره  5و بند  26/7/94مورخ  140810/94/8/245دراجراي بخشنامه شماره  -30

كه در سامانه وجود ندارد، ضمن ارسال پرونده اختلافي به همراه كليه  جهت اظهارنامه هايي 03/08/94مورخ 
به  ECE اوراق و اسناد اظهارنامه و ساير اوراق و اسناد موثر در پرونده به صورت فايل اسكن شده در سيستم

 و دفاتر ستادي ذيربط، مسئوليت صحت اسناد اسكن شده مستقيما بر عهده معاونين و مسئولين سوريس ارزيابي
 .فني مي باشد

لذا مسئولين سرويس ارزيابي و معاونين فني در هنگام اسكن اسناد ( به لحاظ تاثير آن در بررسي و تصميم 
گيري دفاتر ستادي و كميسيون ها به خصوص از لحاظ تاريخ برخي از اسناد مانند تاريخ پروفرم، تاريخ بارنامه 

 .تي دقت لازم معمول دارندحمل، تاريخ قبض انبار و تاريخ اظهار ) مي بايس

لازم به يادآوري است كه با عنايت به توسعه سيستم پنجره واحد تجارت فرامرزي در گمركات اجرايي كشور، 



 .اقدام لازم جهت اعمال موارد فوق از طريق سيستم نيز در حال پيگيري و اجرا مي باشد
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